

# LA PROPAGANDA

## ORGANO DE LAS CLASES OBRERAS



Redaccion y Administracion, calle del Yi número 366

REDACCION ANONIMA

LOS MANUSCRITOS NO SE DEVUELVEN

## SUSCRIPCION ADELANTADA

Capital por mes . . . . .	\$ 0.30
trimestre . . . . .	0.80
Interior . . . . .	0.40
Buenos Aires por mes (papel) . . . . .	0.60
Número suelto . . . . .	0.20

Agente en Buenos Aires: Tomás Pereira, calle Vía mon, 430.

SALE TODOS LOS DOMINGOS

Los remitidos se reciben hasta el Jueves.

ADMINISTRADOR: JUAN G. NUÑEZ

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 9 DE 1894

## SOBRE BUEYES PERDIDOS

Es muy dificil evitar la pusilanimidad sin fomentar la presuncion, sostener y alentar la actividad sin inspirar vanidad, hacer sentir al espiritu sus suegos sin oscurecerlo con el orgullo.

He ahí una tarea dificil en la direccion de algunos hombres, y mas todavía en la direccion de nosotros mismos.

Esto es lo que el Evangelio enseña; esto es lo que la razon aplaude y admira.

Entre dichos escollos debemos caminar siempre, no con la esperanza de no encontrarnos jamás con ninguno, pero si con la mira, con el deseo y la esperanza tambien, de no estrellarnos hasta el punto de perder todo lo que tenemos adelantado exponiéndonos á perecer.

La virtud es difícil, mas no imposible, pues hay algunos corazones generosos donde no se abrigan sino sentimientos nobles: el hombre no la alcanza á saborear muchas veces sin mezcla de debilidades que le quitan la magestad de su brillo; pero no carecemos de los medios suficientes para poseerla y perfeccionarla.

La razon es una Diosa, condenada á luchar de continuo con las pasiones mezquinas sublebadas; pero el Creador la ha provisto de lo necesario para resistir y vencer.

Lucha terrible, donde dejamos pedazos del corazon, lucha penosa, que enerva nuestro espíritu, lucha llena de azares y peligros, mas por lo mismo tanto mas digna de ser anunciada por las almas generosas.

En vano se pretende desvirtuar la opinion de la sociedad con engaños de mal gusto; en vano pretenderán disputar la prioridad en el bien que reporta la colectividad con nuestra publicacion.

En vano se intenta en nuestro siglo la omnipotencia de las pasiones y lo irresistible de su fuerza para triunfar de la razon:—es imposible, porque la razon es como la luz, que penetra por el último resquicio.

El alma humana, sublime destello de la divinidad, no ha sido abandonada por el supremo Hacedor.

No hay fuerzas que basten á apagar la antorcha de la moral ni el individuo en la sociedad, porque no faltan en ella como en los pueblos, apasionados intransigentes.

No es la pasion la que debe guiar nuestra conducta al proponernos un fin.

No es la ambicion ni la vanidad desmedida la que debe inspirarnos la laboriosidad y perseverancia para llenar las condiciones de las necesidades sociales que sentimos.

No es una oposicion sistemada la que guia nuestra pluma, para oponernos á ciertas tendencias exclusivistas que se van notando en algunas vulgaridades que llevan sus pretenciones hasta el ridiculo y hasta lo absurdo.

No queremos la omnipotencia de ciertos hombres, porque seria perjudicial para la sociedad, tanto mas cuanto que aquella como la omnisciencia solo se la reconocemos á Dios.

Nuestros deseos son mayores, puesto que tienen por campo los intereses del obrero, del jornalero, de todos los que viven teniendo por limite el bien general.

Asi que no es el reinado de las pasiones, lo que debe dominar, sino un sano criterio para pretender tener siquiera autoridad moral.

## ACUSAMOS RECIBO

Un nucleo de jóvenes progresistas, miembros de nuestra comunidad, se han reunido espontaneamente con el propósito de celebrar una fiesta á beneficio de LA PROPAGANDA.—Asi nos lo comunican en la carta que nos han dirigido y abajo insertamos.

No sabemos hasta que punto debemos agradecer tan elevados sentimientos, que si bien redundan en pro de nuestro Semanario, coloca á esos jóvenes por sus levantadas ideas, en las filas avanzadas de los que anhelan el adelanto y cultura de la sociedad.

Estamos en la prensa, llenando nuestra misión, amparados en las leyes liberales que nos

riguen. Nada aspiramos ni queremos para nosotros. Todo el interés se cifra en ver la sociedad de que somos miembros, unida y compacta ocupando el puesto que con legitimo derecho le corresponde. Y solo debido al estímulo de tantas personas que saben valorar estas obras, (en que una buena parte le cabe á la juventud) es que aun permanezcamos en la brecha.

El paso que con cluyen de dar esos jóvenes, nos alienta y conforta, porque nos hace comprender que nuestro trabajo no es estéril y la semilla produce óptimos frutos.

Siempre hemos tenido á la juventud por esperanza del porvenir, como la encargada de sucedernos dia mas ó menos en estas lides sociales. Y ella corrobora el pensamiento que abrigamos, cuando dice al final de la carta que nos envian: *que no tienen mas ambicion que la del bien, ni mas pretencion que demostrar una vez mas que aspiran á la instruccion y al progreso.*

Que sigan por esa senda, y habrán llenado la misión que tienen para con la patria y la sociedad.—Hé aquí la nota:

Señores redactores de LA PROPAGANDA.

Montevideo, Diciembre 6 de 1894.

Muy señores nuestros:

Los que suscriben, animados del mas sano propósito, vienen por medio de la presente á exponer ante Uds. una idea, que es la de llevar á cada un beneficio en pro del periodico LA PROPAGANDA. Por tanto, esperamos la aprobacion general, pidiendo al mismo tiempo quieran hacer público este proyecto para que llegando al conocimiento de todos, puedan prestar su generosa cooperacion.

Hoy que contamos con este gran elemento, ó mejor dicho, un centinela avanzado de nuestros derechos, justo es que nos concretemos á reflexionar los muchos esfuerzos e insuperables obstaculos con que sus fundadores tienen que luchar, para el sostenimiento de dicho Semanario.

Nada mas natural, que nosotros que reportamos sus ventajas y conocemos lo util de este periodico, procuremos sostenerlo por medio de una generosa propaganda que no nos es ningun sacrificio.

Teniendo en cuenta que LA PROPAGANDA, este organo de publicacion, es uno de los que mas dias cuenta de existencia de todos cuantos han aparecido en nuestra sociedad; y si bien es cierto

que debido á la ayuda y constancia de sus suscriptores ha conseguido sostenerse y abrirse ancho camino, no es menos cierto, esto, que no es suficiente en la triste situación que atravesamos puedan hacer frente, sin tropiezo, á sus compromisos.

Al manifestar nuestras ideas de la manera que lo hacemos, es con el fin de proporcionar medios para su subsistencia, augurándole en este nuevo año su engrandecimiento—que son nuestros deseos—destinando el producto de la fiesta que celebraremos en beneficio de tan importante semanario como lo es LA PROPAGANDA.

Teniendo en cuenta, que el público y nuestras relaciones sabrán interpretar nuestros sentimientos, relacionados con la cultura é ilustración de nuestra sociedad, contamos con su generoso concurso y nos alentamos sin mas ambición, que la del bien, y sin mas pretención que la de demostrar una vez mas que aspiramos á la instrucción y progreso.

Saludan á Uds. S. S.

Guillermo Cespedes—Alejandro González—Fermín J. Ramos—Pedro A. Silva—Brigido Sosa—Alberto Fuertes—Juan A. Liñán.

Siguen las firmas.

#### REMITIDO

No hay peor sordo que el que no quiere oír

(CONTINUACION)

No debemos fijar solamente la atención en estas solas causas, sino también tratar de remover en su camino todos los obstáculos que interrumpen la buena marcha. Y siendo necesario tomar por base los estatutos, nos encontramos con que no son del todo adecuados á los fines con que se propone dicho Centro.

Apesar de los pobres alcances de mi inteligencia, y que mis facultades intelectuales no son suficientes, por cuanto no poseo conocimientos científicos para profundizarme en un estudio de esta naturaleza cual lo son, sancionar y modificar estatutos; anteriormente me he ocupado de citar varios obstáculos, y sin embargo mis observaciones no han sido atendidas y mis indicaciones no se han tenido en cuenta y ahora estamos viendo los resultados.

Jóvenes que actuáis en el escenario de la vida, alzad la vista, y mirad el mas allá que os espera; pero, que unidas todas, vencereis las mas grandes dificultades porque en el trabajo está la paz y en la paz está la unión, y solo así podeis salir del estado de parálisis en que os encontrais actualmente.

La vanidad solo engendra discordia, y por lo general es la dote de los menos ilustrados; es de lamentar que el espíritu de desunión que se ha arraigado en algunas socias, las conduzcan al

extremo de atacar lo mas sagrado de una persona, la cual es su reputación. ¿De qué proviene todo esto? Porqué no se guardan el respeto mutuo que deben guardarse las unas á las otras? Se preocupan de los estatutos? Bien se comprende que no y que si se preocuparan de ellos no darian lugar á estos hechos bochornosos é impropios á la moral é imperfectos á los buenos principios de educación.

Como anteriormente he expuesto la necesidad de tomar por base los estatutos creo muy oportuno mencionar los siguientes artículos:

Art. 7º Deberá toda socia en momento de reunión observar el mejor orden por respeto á la Comisión, debiendo ésta á la que saltase ó hiciese demostración hostil, condenarla al pago de una multa ó expulsarla si la falta fuere de intolerancia social.

Art. 8º Será considerada multada toda socia que con palabras mal sonantes saltase al respeto á las demás en el recinto de la sociedad ó donde se encontrare ésta reunida siendo la multa mínima de diez céntimos, pudiéndose duplicar si la comisión lo creyera oportuno.

Art. 10. Lo esta completamente prohibido á toda socia promover cuestiones en el seno de la sociedad que no pertenezcan á la índole de ella, la comisión no las admitirá.

Estos tres artículos que menciono, son mas bien propios al reglamento local. ¿Tiene este Centro un reglamento local? pues si no tiene debe tenerlo y debe á mas estar fijado en un punto apropiado en el mismo recinto de la sociedad, para que esté este al alcance de todas y de otras personas que sin ser socias concurren á él y sepan lo que deben someterse.

Terminaré demostrando las principales causas que dan lugar é impiden á este centro el seguir adelante; y por que las socias no pueden hacer propaganda como igualmente demostraré que no es posible nombrar la comisión de señoritas sin antes reformar los estatutos.

Eloy.

#### AMOR Y MIEDO

(DE CAS DE ABREU)

Cuando rehuyo en mi desvío cauto  
La luz de fuego que te cerca, bella,  
Trémula, dices, suspirando amores,  
¡Mi Dios! qué fría la esquivé aquella.

Cómo te engañas! mi cariño es llamar  
Que aplacar sólo en el secreto puedo  
Y si te huyo, es que te adoro loco....  
Es que me inspiran tus hechizos miedo!

Tengo miedo de mí, de ti, de todo,  
De cuanto tiene en la natura voz,  
De la hoja seca y la llorosa fuente,  
Del tiempo eterno y su correr veloz.

La parda noche, me entristece el alma,  
La luz del dia, me comprime el seno,

Y al fresco soplo de la extinta tarde  
Mi ser se agita de inquietudes lleno.

Es que esa brisa que recorrió el valle  
Sin que en sus giros reprimida sea,  
Creciendo un dia, trocará en incendio,  
El fuego calmo que en tu pecho ondea.

Ay si abrasado rechinase el celo  
Cediendo al rayo que el Señor le envía,  
Dí—qué sería de la planta humilde,  
Quo al pie gozosa florecer se vía?

La llamarada que se enrosca al tronco,  
Sus tiernos gajos quemara con brio,  
Sin que á sus hojas el verdor les vuelva;  
Aunque las riegue paternal rocio.

Ay si te viese en la ardorosa siesta  
Fija la vista, de elocuencia muda,  
Bien ajustado tu vestido blanco,  
Suelto el cabello por la espalda nuda.

Ay! si te viese, Magdalena pura,  
Medio tendida en el mullido lecho,  
Entrecerrados los amantes ojos,  
Suelto los brazos, palpitando el pecho.

Ay! si te vieras, ruborosa niña,  
De la ternura, en el sublime exceso,  
Nerviosa el habla, protestando leda,  
La tibia boca, consintiendo un beso.

Dí—qué sería del candor del ángel;  
De la guirnalda que su frente enlaza?  
—Te quemarias al pisar ansiosa,  
Criatura loca, sobre tanta brasa!

En fuego intenso, devorada el alma,  
Como el vicioso que su freno arranca,  
Vil, marchitará con mi mano impura  
La flor de azahar de tu corona blanca.

Vampiro infame, sorbería en besos,  
La castidad que tu mejilla encierra  
Para tornarte del lascivo abrazo,  
Angel.... pero ángel que tocó la tierra.

Y cuando libre del febril delirio,  
Mustia la vista, en pesaroso acento,  
Me demandaras tu corona de angel,  
Y te diría la deshizo el viento!

Oh! no me me llames corazón de nieve,  
Que nada, nala, contra el sino puedo:  
Si huyo de ti, es que te adoro loco,  
Es que me inspiran tus hechizos miedo!

RUPERTO PÉREZ MARTÍNEZ.

#### EL NOVIO TORCIDO DE AURELIA

(Para LA PROPAGANDA)

Los hechos que se contienen en la narración que sigue, me fueron comunicados por una joven, para mí desconocida, vecina de la hermosa ciudad de San José, la que firmaba su carta simplemente con el nombre, probablemente ficticio: Aurelia María. Pero no importa, la pobre niña se encuentra casi descorazonada por las tribulaciones que ha soportado, y tanto la han pertur-

bado el espíritu los contradictorios consejos que la dan sus mal avisados parientes, así como sus insidiosos enemigos, que no sabe á que santo encorndarse á fin de salir del laberinto de dificultades en el que se encuentra perdida, casi sin esperanza. En tal dilema, ha recurrido á mí en demanda de auxilio, suplicandome la sirva de guia y la de luz, y eso con una elocuencia tan conmovedora, que haría palpitá el corazón de una roca. Oigamos su triste historia.

Dice María Aurelia que al cumplir los diez y seis abriles encontró y amó con todo el ardor de un temperamento de fuego, á un joven de Nueva Jersey, llamado Guillermo Breckenridge Caruthers, quien la lleva unos seis años de edad. Se comprometieron á cargarse, con el consentimiento expreso de sus respectivos parientes y amigos y durante algún tiempo pareció que el curso de sus amores estaba destinado á ser caracterizado por la inmunidad del sufrimiento; por lo menos del que va más allá del lote ordinario de la humanidad. Pero al fin la corriente de la fortuna experimentó un reviramiento: el joven se vió infestado de viruelas del tipo más virulento, y al recobrar la salud, su cara quedó agujereada como un molde de obleas, perdiendo, por lo tanto su buen parecer para siempre. Pensó Aurelia romper el compromiso á influjo de la primera impresión; pero sintiendo lástima por su desgraciado amante, se limitó á posponer por un año la celebración de las bodas, sujetando al susodicho á un nuevo periodo de prueba.

En la propia víspera del dia señalado para el casamiento, Breckenridge entretenido en observar la asceusión de un globo, cayó dentro de un pozo y se fracturó una de las piernas, que hubo necesidad de amputar algo más arriba de las rodillas. De nuevo Aurelia estuvo á punto de romper el convenio; pero de nuevo triunfó el amor y aplazando el dia á mejor tiempo, le dió lugar á reforma.

Y otra vez la desgracia sobre cogió al joven desventurado. Perdió un brazo mediante la prematura descarga de un cañón, un 4 de Julio y en el curso de tres meses, le fué arrancado el otro por una máquina de cardar. El corazón de Aurelia fué casi despedazado por estas últimas calamidades. No podía menos de sentir profundamente el ver á su amado perderse para ella, trozo á trozo, comprendiendo, al pensar en ello, que no era posible durar mucho tiempo con tan destrutivo procedimiento de reducción y deplorando no saber de un medio para contenerle en tan desastrosa carrera. Y en su desesperación casi llegó á sentir, como los agentes de bolsa que se entregan al juego de estira y afloja, no haberle tomado al principio, antes de que sufriera tan alarmante depreciación. Con todo, su espíritu bien templado la dió ánimo y resolvió congeñar con la disposición de su amigo por un espacio más de tiempo.

Sigue en delicado estado de salud la distinguida señora Beatriz Maciel de Camino. Deseamos á esta apreciable señora que desaparezca cuanto antes su mal con nuestros votos por un espacio más de tiempo.

(Continuará)

#### PERFIL N.º 6

¡Maria! verdad que después de haber faltado una vez á mi cometido debo procurar el modo de disculparme para lo cual os convido á que nos estaremos en la contemplación del ideal cuyo nombre me sirve de epígrafe.

Si los hombres que con tanta habilidad profesan el arte de Senefelder tuvieran en su vida la dicha de que su imaginación tropesara con tan divina criatura, seguro estoy que al tratar de hacer un parecido de esta encarnación de lo bello, se encontrarían que ni en el arco-iris habrían los suficiente, colores por tan negros ojos guarneados de una muy tupida pestaña, y una boca que bien se le puede comparar con un nido de amores; una nariz aguileña muy poco común en las personas de su raza, y luego todo esto embellecido con una negra y sedosa cabellera. Yá podeis ver si habrá mortal alguno capaz de hacer una reproducción digna de ese original.

Habita en la calle Magallanes y por mas señas constituye la felicidad de sus ancianos padres.

Berruti

#### MISCELLANEA

rios casamientos y parece que pronto se realizarán dos de ellos; pero no los mencionaremos porque queremos sorprenderlos con los nombres de estas distinguidas parejas.

Nosotros al anticipar nuestros votos por la felicidad de los nuevos hogares prometemos á nuestros lectores que en el próximo número le sacaremos las mascaras y otro mas..... que esta Tapadito.

El sábado último tuvo la mala suerte de caer del Trenvia sacándose un pié nuestro amigo José Castro, privándose por ese motivo de asistir por algunos días á sus tareas.

Tambien un niño de la familia de Perez tuvo la desgracia de caerse, haciéndose un gran tajo en la cara y otro en la nariz, al extremo de que un facultativo tuvo que cocerle las heridas.

A ambos les deseamos verlos pronto restaurados.

Según nos comunican, ha quedado instalada la Comisión de caballeros que trata de organizar un beneficio á favor de «La Propaganda»

Esta comisión se reúne con frecuencia y cada vez son más los adherentes al pensamiento. Hoy á las 3 1/2 de la tarde tendrá lugar otra reunión con mayor número de personas que se han comprometido á concurrir.

Hoy domingo tendrá lugar la elección de la nueva comisión del «Centro Social de Señoritas»

Hemos recibido á última hora de Buenos Aires una solicitud firmada por un Señor Benito Pereira y por mas que eso corresponde á la Administración nos es imposible publicarla hasta al número que viene. La obligación en que nos hemos visto detener el dia viernes preparado el periódico, porque el sábado fiesta, es nos obliga á suspender otros materiales conjuntamente con ella.

Timoteo.

#### PERMANENTE

Centro Social de Señoritas.

Se hace presente á los señores que se hayan suscripto para la fiesta que este Centro pensaba realizar y siendo de todo punto imposible dar cumplimiento á lo antes dicho, pasen á retirar su dinero desde el 3 de Diciembre de 7 á 9 p. m. en la calle Maldonado, 346 a.

Montevideo, Noviembre 28 de 1894.

La Comisión.

Centro Social.

Por orden superior se cita para la reunión de Asamblea que tendrá lugar el domingo 9 del corriente mes á las 2 p. m.

Se recomienda la asistencia y puntualidad á la hora.

Montevideo, Diciembre 2 de 1894.

La Secretaría.

En diferentes números hemos anunciado va-

# LAS PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE

Fortalecen los nervios y el sistema, curan la biliosidad é indigestion y son inapreciables para todas las enfermedades de mujeres y niños

CURA LAS ENFERMEDADES ESCORBÚTICAS Y TODA CLASE DE MALES CUTÁNEOS  
ELARORADOS SOLAMENTE

En el núm. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street.--Londres

Y VENDIDO POR TODOS LOS BOTICARIOS DEL MUNDO ENERO

## ZAPATERIA DE LA CIUDAD DE ROMA

# DE SAVERIO DORSÀ

CALLE BUENOS AIRES NÚMERO 181 ESQUINA TREINTA Y TRES

Antigua casa especial en calzado sobre medida, venta general de toda clase de calzado, se hace todo lo trabajo concerniente al ramo. Precios sumamente reducidos. No olvidarse calle Buenos Aires 181.

## CALZADO CASI DEVALDE LO VENDE EL UNIVERSAL

131—CALLE RINCON—131

Una bandera punzó con el núm. 131 indica la puerta de entrada en esta casa. Para hombre: botines de una y dos suelas á 8 reales; idem de cabra, á 10 y 10; idem de charol, á \$ 2.50. Para señora: botas de paño, á 6 y 12 reales; idem charol, á 8 y 16 idem; Para niña: á 1, 2, 3, 4 y 5 reales. Para varones: á 3, 4, 6, 7 y 8 reales. Gran novedad en calzado de fantasía y raso. Se hace sobre medida á lo Piné y Luis XV, y de corcho para hombres y señoras. Los surtidos cada 24 horas son distintos, lo que hace que la favulosa venta que tiene esta casa hace que enseguida que los ponen en venta sean despachados, así es que siempre los calzados que tenemos no sean viejos ni averiados. No olvidar á la banderita punzó con el núm. 131, que vende baratísimo.

## ASTRERIA DEL POBRE BAHIANO

## DE MARTINIANO ALVEZ

Especialidad en casimires franceses é ingleses, confección esmerada. Perez Castellanos, 40.

ALMACEN DEL CERRO

DE

JOSE VAZQUEZ

CALLE CERRO NÚMERO 88

Especialidad en comestibles y bebidas, conservas de todas clases, dulce de membrillo, licores y vinos finos, como Oporto, Jerez, etc. Precios sumamente modicos. Gran surtido en porcelanas, lozas, cristales etc. Y todo lo concerniente al ramo.

TIPOGRAFIA URUGUAYA

DE

MARCOS MARTINEZ

CALLE BUENOS AIRES 155, ESQ. MISIONES

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJO TIPOGRAFICO

PRECIOS MODICOS

MONTEVIDEO

ASTRERIA LA MODA

DE

FIORVANTE PETRON

101 -- CALLE SAN JOSE -- 101

ENTRE CONVENTION Y ARAPEY

GRAN SURTIDO DE GENEROS INGLESES, FRANCESES, E ITALIANOS

PRECIOS MODICOS